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Θέσεις για Μετανάστευση – Ιθαγένεια  

Συνοπτικά: Η κατάσταση σήμερα  

Hκυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας σταμάτησε να δημοσιεύει αναλυτικά στατιστικά για τη 

νόμιμη μετανάστευση από τον Απρίλιο του 2020. Η επανεκκίνηση αυτής της «καλής 

πρακτικής» θα συνεισφέρει χρήσιμες πληροφορίες για την διόρθωση πολιτικών και για την 

χάραξη καινούργιων. Για την κυβέρνηση της ΝΔ, η επιτυχία της μεταναστευτικής πολιτικής 

κρίθηκε από την ικανοποίηση των εταιρειών realestateπου δραστηριοποιούνται 

στηgoldenvisa. Για τα υπόλοιπα θέματα είτε δεν επέδειξε καθόλου ενδιαφέρον είτε 

αποδείχτηκεαπογοητευτικά αναποτελεσματική (εποχική εργασία – εργασία στη γη).  

Σύμφωνα με τα τελευταία δημοσιευμένα στοιχεία, του Απριλίου του 2020(με 

καταγεγραμμένες 537.893 άδειες σε ισχύ), προκύπτουν συγκεντρώσεις μεγάλων αριθμών 

πολιτών τρίτων χωρών στις ηλικίες 0 -24 (113.563) και στις ηλικίες άνω των 50 ετών 

(151.586).  Στην πρώτη περίπτωση, η προοπτική είναι απόκτηση της ελληνικής 

ιθαγένειας.Για τις μεγαλύτερες γενιές (τους γονείς της δεύτερης γενιάς), όμως, το μέλλον 

παραμένει αβέβαιο.Ήδη, αναδεικνύονται ζητήματα επιβίωσης που αφορούν το 

συνταξιοδοτικό αλλά και έκπτωσης από τη νομιμότητα. 

Αξιοσημείωτο στοιχείο είναι ο σχηματισμός «μικτών» οικογενειών. 100.556 πολίτες τρίτων 

χωρών κατείχαν άδεια διαμονής ως μέλη οικογένειας Έλληνα πολίτη.  

Παρά την αλλαγή του νομοθετικού πλαισίου για την ιθαγένεια, το 2010, ο δρόμος για την 

πολιτογράφηση των επί μακρόν διαμενόντων μεταναστών στη χώρα αποδείχτηκε 

δύσβατος.  Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ παρέδωσε στην κυβέρνηση 30.000 εκκρεμείς 

(ακόμα και για 6 έτη) αιτήσεις πολιτογράφησης.  Η Νέα Δημοκρατία συνέχισε 

εγκαθιδρύοντας ένα άδικο σύστημα πολιτογράφησης που αποκλείει από την ελληνική 

ιθαγένεια ανθρώπους με σχεδόν αυταπόδεικτη ένταξη στην κοινωνική ζωή της χώρας.  

Ενώ η κοινή γνώμη βομβαρδίζεται από πληροφορίες περί αυξημένου μεταναστευτικού 

πληθυσμού, ζούμε το «παράδοξο» της κλιμακούμενης έντασης του προβλήματος της 

έλλειψης εργατικού δυναμικού σε πολλούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας. Με 

οδυνηρό, για την παραγωγική διαδικασία, τρόπο συνειδητοποιούμε πως στο πεδίο του 

ευρωπαϊκού ανταγωνισμού για την προσέλκυση εργατικού δυναμικούδεν είμαστε 

«ανταγωνιστικοί» ενώ το ντόπιο εργατικό δυναμικό συνεχίζει να αναζητά την τύχη του σε 

άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ 

Οι περίπου 600.000 άνθρωποι μεταναστευτικής καταγωγής που ζουν στη χώρα, η 

πλειονότητα των οποίων ήδη για δεκαετίες, αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της κοινωνίας 

μας.   

Για το ΠΑΣΟΚ -Κίνημα Αλλαγής το ζήτημα της διαχείρισης της νόμιμης μετανάστευσης δεν 

κρίνεται κυρίως με ποσοτικά κριτήρια όσο με ποιοτικά. Η αξιοποίηση του μεταναστευτικού 

εργατικού δυναμικού δεν μπορεί να λαμβάνει χώρα χωρίς τη διάσταση της κοινωνικής 

ένταξης. Η κοινωνική ένταξη υπονομεύεται στην πράξη όταν υποτιμάται η αρχή της ίσης 



 
μεταχείρισης και η προστασία των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων.  Με πολιτικές 

που οδηγούν στον κοινωνικό αποκλεισμό υπονομεύεται η κοινωνική συνοχή, η ασφάλεια 

των πολιτών αλλά και η συνολική προσπάθεια για την παραγωγική ανασυγκρότηση της 

χώρας. 

Είναι προφανής, ειδικά στη σημερινή συγκυρία, η σύνδεση της μετανάστευσης με το 

δημογραφικό ζήτημα της χώρας. Το ελληνικό ζήτημα δεν αφορά μόνο τις γεννήσεις αλλάκαι 

τη μετανάστευση από την Ελλάδα προς άλλα κράτη μέλη.  

Συνοπτικά οι προτάσεις μας  

 Ενίσχυση με ανθρώπινο δυναμικό και νέες τεχνολογίες των υπηρεσιών 

Μετανάστευσης και Ιθαγένειας. Πραγματική ψηφιακή μεταρρύθμιση και όχι 

ψηφιοποίηση της γραφειοκρατίας.  Ειδική μέριμνα ενίσχυσης των υπηρεσιών 

Ιθαγένειας Ατιικής και Κεντρικής Μακεδονίας όπου ο χρόνος αναμονής των παιδιών 

και νέων της «δεύτερης γενιάς» αγγίζει τα 5 χρόνια.  Ενίσχυση και των προξενικών 

αρχών όπου απαιτείται  

 Ειδική μέριμνα για τις/ους μετανάστες/ριες που συνταξιοδοτούνται, διόρθωση 

αδικιών στις συντάξεις που καταβάλλονται βάσει του νόμου Κατρούγκαλου 

 Κατάργηση των διατάξεων που στερούν από τα ΑΜΕΑ μεταναστευτικής καταγωγής 

την υποστήριξη της πολιτείας.   

 Διασφάλιση της νομιμότητας των μεταναστών/τριών που ζουν μακροχρόνια στη 

χώρα. Δεν νοείται να απειλείται με έκπτωση από τη νομιμότητα, για τυπικούς 

λόγους,  άτομο που ζει μακροχρόνια στη χώρα. Επαναφορά στη νομιμότητα όσων 

εξέπεσαν αυτής μετά από μακροχρόνια νόμιμη παραμονή στη χώρα.  

 Προώθηση της άδειας επί μακρόν διαμένοντος με μεταβατικές ρυθμίσεις 

μειωμένου εισοδήματος όπως αυτές ίσχυσαν το 2014 

 Αυστηρή τήρηση της αρχής της ίσης μεταχείρισης στις σχέσεις των πολιτών τρίτων 

χωρών με τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα  

 Κατάργηση των απαράδεκτων εισοδηματικών όρων που τίθενται για την απόκτηση 

της ελληνικής ιθαγένειας μέσω πολιτογράφησης.  Επαναφορά του πνεύματος του 

νόμου 3838/10 για την πολιτογράφηση. 

 Οργάνωση και λειτουργία προγραμμάτων Κοινωνικής Ένταξης με έμφαση στην 

εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας για ενηλίκους 

 Ρεαλιστικός σχεδιασμός για την κάλυψη των τρεχουσών και μελλοντικών αναγκών 

σε εργατικό δυναμικό σε συνεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους. Ο σχεδιασμός 

οφείλει να ξεκινά από την μετάκληση και τα εργασιακά δικαιώματα και να 

καταλήγει στην οικογενειακή επανένωση και την κοινωνική ένταξη. Παράλληλη 

αξιοποίηση της εποχικής εργασίας και της κυκλικής μετανάστευσης.  

 Ενίσχυση της θεσμικής εκπροσώπησης των μεταναστευτικών κοινοτήτων σε τοπικό, 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο.  Αναβάθμιση - επανασύσταση των Συμβουλίων 

Ένταξης στους ΟΤΑ. Συμμετοχή των μακροχρόνια διαμενόντων μεταναστών στις 

τοπικές εκλογές.    

 

 


